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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stoltenberg 
(STOLT/GV/02/2018) vom 13.06.2018 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Helga Fahrenkrog  
Frau Carolin Gisiger  
Herr Wolfgang Hochschild  
Herr Eggert Jung  
Herr Gneomar Natzmer  
Herr Florian Orwat  
Herr Lutz Schlünsen  
Herr Tim Schröder  
Herr Manfred-Joachim Stuhr  

Protokollführer/in 
Frau Mirjam Hirsch  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:32 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24256 Stoltenberg, Dorfstr. 6, "Dörpshus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Stoltenberg 
STOLT/BV/023/2018 
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 8.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Haupt-
satzung 

 

   
 8.1.   Finanzausschuss  
   
 8.2.   Bau- u. Umweltausschuss  
   
 8.3.   Kultur- u. Sozialausschuss  
   
 9.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 10.   Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversamm-

lung des Gewässerunterhaltungsverbandes "Selenter See" 
 

   
 11.   Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter/Innen für 

das Kuratorium Kindergarten Schlesen/Stoltenberg 
 

   
 12.   Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vor-

schlag 3 Mitglieder) 
 

   
 13.   Bericht Breitband  
   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.32 Uhr und begrüßt die Anwesenden, insbeson-
dere die neuen Gemeindevertreter Herrn Tim Schröder und Herrn Florian Orwat. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
Des weiteren bedankt Herr Schlünsen sich für die gute Wahlbeteiligung von 80% und lobt 
das Wahlhelferteam.  
Er hofft, dass die kommende Wahlperiode auch wieder von Sachlichkeit und konstruktiver 
Zusammenarbeit geprägt sein wird. 
 
Für die Fraktion UWS stellt Herr von Natzmer einen Antrag auf Absetzung des Tagesord-
nungspunktes Nummer 7 und begründet diesen umfassend. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt 7 „ Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Stol-
tenberg“ wird auf Antrag der UWS Fraktion abgesetzt. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen:6  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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Somit bleibt die Tagesordnung erhalten. 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Frau Erika Erben und Herr Klaus Röper werden für Ihre Dienste in der Gemeindevertretung 
und die Ausschussarbeit geehrt. Frau Erben war im Kultur- und Sozialausschuss tätig und 
Herr Röper im Bau- und Umweltausschuss. Leider ist Frau Erben zu dieser Verabschiedung 
verhindert. 
Neben den Gemeindevertretern werden auch drei verdiente bürgerliche Mitglieder geehrt 
und verabschiedet. Frau Iris Röper, leider auch abwesend, sowie Herr Heinz-Otto Schoel 
und Herr Dieter Mühlenbruch. 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Nach § 33 Abs. 1 der Gemeindeordnung leitet das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
die Wahl des Vorsitzenden in der ersten Sitzung nach Beginn der Wahlzeit. 
Als ältestes Mitglied wird Herr Manfred-Joachim Stuhr ermittelt, der die Sitzungsleitung über-
nimmt.  
 
Vor der Wahl des Bürgermeisters geben die Fraktionen SPD und UWS ihre Fraktionserklä-
rung ab. 
 
-SPD Fraktion: 
Helga Fahrenkrog 
Carolin Gisiger 
Wolfgang Hochschild 
Florian Orwat 
Lutz Schlünsen 
Manfred-Joachim Stuhr 
 
-UWS Fraktion: 
Eggert Jung 
Tim Schröder 
Gneomar von Natzmer 
 
Frau Gisiger schlägt  Herrn Lutz Schlünsen als Bürgermeisterkandidat vor. Weitere Vor-
schläge werden nicht vorgetragen. 
Herr Stuhr befragt die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, ob eine geheime 
Wahl gewünscht wird. Da das nicht der Fall ist, lässt er über den Vorschlag abstimmen. 
 
Wahlbeschluss: 
Zum Bürgermeister der Gemeinde Stoltenberg wird Herr Lutz Schlünsen gewählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen:9  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Gneomar von Natzmer in seiner Eigenschaft als amtierender stellvertretener Bürger-
meister überreicht Herrn Lutz Schlünsen die Ernennungsurkunde. 
Der neugewählte Bürgermeister leistet den vorgeschriebenen Beamteneid. 
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TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters 

 
Auf gemeinsamen Vorschlag der Fraktionen stellt sich Herr Gneomar von Natzmer zur Wahl.  
 
 
Wahlbeschluss: 
Zum 1. stellvertr. Bürgermeister der Gemeinde Stoltenberg wird Gneomar von Natzmer ge-
wählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Herrn von Natzmer wird die Ernennungsurkunde von Herrn Schlünsen überreicht. Er leistet 
den vorgeschrieben Eid. 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Auf gemeinsamen Vorschlag der Fraktionen stellt sich Frau Carolin Gisiger zur Wahl.  
 
 
Wahlbeschluss: 
Zur 2. stellvertr. Bürgermeisterin der Gemeinde Stoltenberg wird Carolin Gisiger gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Frau Carolin Gisiger wird die Ernennungsurkunde durch Herrn Lutz Schlünsen überreicht. 
Sie leistet den vorgeschriebenen Eid. 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter per 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein.  
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Stolten-

berg 
Vorlage: STOLT/BV/023/2018 

 
Herr Schlünsen erläutert die Vorlage zur Änderung der Hauptsatzung. Er vertritt die Ansicht, 
dass die Arbeit im Kultur- und Sozialausschuss sehr intensiv und umfassend sei, so dass 
eine Mitgliederzahlerhöhung gerechtfertigt sei. 
 
Nachdem Herr von Natzmer bereits zum Antrag über die Änderung der Tagesordnung eine 
Stellungnahme abgegeben hat aus der hervorging, dass die UWS-Fraktion auf die Benen-
nung eines bürgerlichen Mitgliedes verzichtet und Herrn Eggert Jung als Gemeindevertreter 
in den Ausschuss entsendet, wird der Antrag auf Änderung der Hauptsatzung zurückgezo-
gen. 
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TO-Punkt  8: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gem. Hauptsatzung 
 
Der Bürgermeister verliest den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen. 
Es wird sich auf eine en bloc Abstimmung geeinigt. Daher entfallen die Unterpunkte. 
 
 
Wahlbeschluss: 
Als Mitglieder in den Bau- und Umweltausschuss werden gewählt: 
 
GV Florian Orwat 
GV Wolfgang Hochschild 
GV Tim Schröder 
GV Manfred Stuhr 
bM. Daniel Hansen 
bM. Jörn Baumgart 
bM Birgit Lübker 
 
 
Als Mitglieder in den Finanzausschuss werden gewählt: 
 
GV Eggert Jung 
GV Carolin Gisiger 
GV Helga Fahrenkrog 
bM Peter Höfelmeyer 
bM Erhard Schröder 
 
 
Als Mitglieder in den Kultur- und Sozialausschuss werden gewählt: 
 
GV Carolin Gisinger 
GV Gneomar von Natzmer 
GV Eggert Jung 
GV Helga Fahrenkrog 
bM Christina Kreckler 
bM Nina Köhler 
bM Lena Michaelsen 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Wahl der Ausschussvorsitzenden. 
Der Bürgermeister verliest den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen. Es erfolgt 
ebenfalls eine en bloc Abstimmung. 
 
Wahlbeschluss: 
Als Vorsitzende werden folgende Personen gewählt: 
 
Für den Bau- und Umweltausschuss:   Florian Orwat. 
Für den Finanzausschuss.                    Eggert Jung 
Für den Kultur-und Sozialausschuss:   Carolin Gisiger 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Der Bürgermeister einer Gemeinde ist gesetztes Mitglied für den Amtsausschuss. Es ist je-
doch erforderlich, dass ein Stellvertreter namentlich gewählt wird. Das Vorschlagsrecht ent-
fällt auf die Fraktion, die den Bürgermeister stellt. Die SPD-Fraktion schlägt Frau Carolin Gi-
siger vor. 
 
Wahlbeschluss: 
Frau Gisiger wird zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen:8  Nein-Stimmen:1  Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines weiteren Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 

Gewässerunterhaltungsverbandes "Selenter See" 
 
Als weiteres Mitglied im Gewässerunterhaltungsverband „Selenter See“ wird Herr Klaus Rö-
per vorgeschlagen. 
 
Wahlbeschluss: 
Herr Klaus Röper wird neben dem Bürgermeister als weiteres Mitglied für die Verbandsver-
sammlung des GUV „Selenter See“ gewählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter/Innen für das Kura-

torium Kindergarten Schlesen/Stoltenberg 
 
Als Mitglieder des Kindergartenkuratoriums werden Lutz Schlünsen und Tim Schröder, als 
ihre Stellvertreterin und Stellvertreter Helga Fahrenkrog und Gneomar von Natzmer vorge-
schlagen  
 
Wahlbeschluss: 
Als Mitglieder des Kindergartenkuratoriums werden Lutz Schlünsen und Tim Schröder, als 
ihre Stellvertreterin und Stellvertreter Helga Fahrenkrog und Gneomar von Natzmer gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag 3 

Mitglieder) 
 
Bürgermeister Schlünsen verliest den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen.  
 
Wahlbeschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Personen gewählt: 
 
Wolfgang Hochschild 
Manfred Stuhr 
Gneomar von Natzmer 
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Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Bericht Breitband 
 
Der Vorsitzende ist zufrieden mit dem bisherigen Verlauf zum Thema Breitband in der Ge-
meinde Stoltenberg. Die Quote von 60 % wurde erreicht, die Gespräche und Veranstaltun-
gen mit und von der TNG verliefen überwiegend positiv. Er dankt dem Helferteam und gibt 
das Wort an Herrn von Natzmer. 
 
Dieser berichtet, dass es von Seiten der Firma TNG einen Fehler gegeben habe, der zu vie-
len Anrufen bei der Hotline führte. Trotz Vertragsabschluss bei der Veranstaltung wurden 
Grundstückseigentümer nochmals schriftlich aufgefordert Grundstücksnutzungsverträge zu 
unterzeichnen. Das hätte nicht passieren dürfen. Es wäre ratsam, wenn bei zukünftigen Ver-
anstaltungen Fachleute von TNG anwesend wären. 
 
Der Bürgermeister versprach, diesen Ratschlag weiterzugeben. 
 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 
Von Seiten der Einwohner wurden keine Fragen oder Anregungen vorgetragen.  
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Schlünsen weist auf den nächsten Termin hin, das Vogelschießen am 30.06.2018. 
 
Außerdem teilt er mit, dass die Vorbereitungen für die Korntage gut angelaufen seien. 
In der Gemeinde wird es zusätzlich ein Rahmenprogramm geben, z.B.: eine Oldtimer und 
Landmaschinenausstellung, eine Fahrradpräsentation mit der Möglichkeit E-Bikes zu testen 
und Räder codieren zu lassen, Modelboote am See und eine Hüpfburg. 
Für den Parkraum werden noch Lösungen gesucht. 
 
Da keine weiteren Anfragen und Bekanntgaben vorliegen schließt der Bürgermeister die Sit-
zung um 20.20 Uhr 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Lutz Schlünsen Mirjam Hirsch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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